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Ο µικρός µπουρλοτιέρης 

 

Το απόσπασµα αυτό είναι παρµένο από το µυθιστόρηµα Ο µικρός µπουρλοτιέρης, που µας µιλάει για το ναυτικό 
αγώνα, την περίοδο του µεγάλου ξεσηκωµού του 1821. Ο Λευτέρης, ένα δεκατετράχρονο αγόρι, παίρνει µέρος κι 
αυτός, σαν µπουρλοτιέρης, πλάι στους µεγάλους ναυάρχους Μιαούλη και Κανάρη. Στο κείµενο που ακολουθεί, ο 
καπετάν Μιαούλης έχει καλέσει το Λευτέρη για να του ανακοινώσει κάτι πολύ σηµαντικό. 

 

 

ιάζεται* λίγο ο Λευτέρης και ξεκινάει. Με τα µάτια ρωτάει το Μιαούλη τι συµβαίνει, σαν φτάνει κοντά του. 

— Γράµµα από τα γονικά σου, του λέει ο καπετάνιος. 

Με λαχτάρα χουφτιάζει το παιδί το γράµµα, µα σύγκαιρα* νιώθει πως ο καπετάνιος άλλο ήθελε να του πει και τον φώναξε 

κοντά του. 

— Θέλεις να ξαναδουλέψεις στα µπουρλότα; Τον ρωτάει απότοµα. 

Ο Λευτέρης δεν προλαβαίνει να δώσει απόκριση και ο καπετάνιος συνεχίζει: 

— Μέχρι τα τώρα δεν είχαµε πολλά µπουρλότα, µόλο που το 'δαµε τι αξίζουν. Από δω και πέρα δεν πρόκειται να µας 

λείψουν, όµως δε γίνεται τίποτα, σαν δεν έχει ο µπουρλοτιέρης καρδιά... 

Σταµάτησε ο Μιαούλης, είδε το κύµα που 'παίζε µε το καράβι. 

— Ξέρεις πού έχουµε φτάσει, συνέχισε. Η Χίος καταστράφηκε από τους Τούρκους. Έκαψαν την πολιτεία και τα χωριά. 

Μωρά, γυναίκες και γερόντοι σφαχτήκανε σαν τα τραγιά· τα κορίτσια τα πήραν στα σκλαβοπάζαρα... 

Ο Λευτέρης ανατριχιάζει ολόκληρος. Εδώ κι ένα µήνα νιώθει την ίδια ανατριχίλα, όταν ακούει να µιλάνε για τη Χίο. 

Είχαν χαθεί και οι δυο στη µαύρη εικόνα. Γέρασε, θαρρείς, στο λεπτό ο καπετάνιος· τέτοιος πόνος ξεχύθηκε στο πρόσωπο 

του. Οι πλάτες του, στο βάρος της συµφοράς, κύρτωσαν. «Και µεις;», ήταν σαν να ρωτούσε τον εαυτό του. 

— Και µεις; Ο στόλος µας αδυνάτισε. Βλέπεις, τρωγόµαστε µεταξύ µας... Πρέπει όµως να χτυπήσουµε την αρµάδα*. 

— Πώς, αφού αδυνάτισε ο στόλος; 

— Λέω να κάνουµε την αποκοτιά* µε τα µπουρλότα. Μ' αυτά θ' αγωνιστούµε... 

Σταµάτησε για λίγο ο Μιαούλης. Τώρα φαινόταν πως ζύγιαζε τα λόγια του. 

— Είναι, ξέρεις, ένας λεβέντης, ένας ήρωας.. Αυτός πέφτει στη φωτιά για τη λευτεριά µας. 



 

Ιωάννη Αλταµούρα, Ναυµαχία του Ρίου - Αντιρρίου (συλλογή Κουτλίδη) 

—  Ποιος; Τον ξέρω; 

—  Τώρα πρωτοµπαίνει στον αγώνα, αλλά τι να σου πω... Είναι παλικάρι, άκου µε µένα, λιοντάρι σωστό! Ένας άντρακλας, 

γεροδεµένος, βράχος... Αγαπάει, λένε, να διαβάζει ιστορίες του Μεγαλέξαντρου. Νοικοκύρης είναι, µα ο αγώνας για την 

Ελλάδα τον έκανε ν' αψηφήσει* σπιτικό, παιδί, γυναίκα, και έγινε από τους πρώτους καπεταναίους που επαναστάτησαν. 

0 Λευτέρης δεν κρατιέται πια. 

—  Μα ποιος είναι, πώς τονε λένε; 

—  Κωσταντή Κανάρη τον λένε, παιδί µου. Θυµήσου καλά τούτο τ' όνοµα. Όλη η ρωµιοσύνη κάποτες θα πηγαίνει 

στεφάνια στη µνήµη του... 

Ο Λευτέρης ανατρίχιασε. 

—  Άσε µε, καπετάνιε, να πάω µαζί του! Ξαναδούλεψα στα µπουρλότα και τα ξέρω, παρακάλεσε. 

—  Μη βιάζεσαι, παιδί µου, συνέχισε µαλακωµένα ο κυρ Αντρέας. Σαν ξανοίγεσαι µε το µπουρλότο, ποτέ δεν είσαι 

σίγουρος πως θα ξαναγυρίσεις πίσω... Αν δειλιάζεις, δεν είναι ντροπή να το πεις· χρειάζεσαι κι αλλού. Ψωµωµένοι* άντρες 

και δειλιάζουνε... Εσύ ακόµα µουστάκι δεν έβγαλες. 

—  Ξυρίστηκα κιόλας, καπετάνιε! Τον πληροφόρησε ο Λευτέρης. 

—  Κιόλας, µωρέ θεριό; Πού είναι τα γονικά σου να σε καµαρώσουν!... 

Σοβαρεύτηκε γρήγορα και συνέχισε: 



—  Ακόµα είσαι µικρός. Έπρεπε να µαθαίνεις ήσυχα τα γράµµατά σου, να σκαρφαλώνεις στους βράχους, να ρίχνεις 

πετονιές... Να γελάς, µωρέ, έπρεπε... 

Ο καπετάνιος συνέχισε, αλλά η φωνή του ήταν τώρα θυµωµένη: 

—  ...και συ βλέπεις σκοτωµούς, ακούς αντίς για τραγούδια µπάλες* να κελαηδάνε, µπαταριές* να σφυρίζουν πλάι σου... 

Αποκαµωµένος, µε πικράδα στο πρόσωπο, µε το φέσι στα φρύδια, κάθισε στο σκαµνί ο καπετάν Αντρέας. Ρούφηξε καπνό, 

τον πήγε στην καρδιά του και µετά τον έβγαλε από τα ρουθούνια του, που τρεµόπαιζαν. 

—  Θα 'ρθει µια µέρα, Λευτέρη, που τα παιδιά θα ζούνε ξένοιαστα. Εµείς σκοτωνόµαστε για να 'ρθει καιρός που τα παιδιά 

θα χαίρονται τις λαµπριάτικες µέρες, που δε θα σκιάζονται, γιατί δε θα 'ναι πια σκλάβοι... 

Ο ναύαρχος είχε χαθεί στο όραµά του. Έβλεπε κιόλας τις µελλούµενες λεύτερες γενιές. Ο αγέρας του κουβαλούσε, 

θαρρείς, τις φωνές τους, τις πήγαινε µακριά, τις έκανε αντίλαλο... 

Ο Λευτέρης είχε σκύψει και ακολουθούσε το όραµα του καπετάνιου. 

Έµειναν αµίλητοι για λίγο και ύστερα ο Μιαούλης συνέχισε: 

—  Αυτός ο αγώνας θα τελειώσει κάποτες, παιδί µου. Μα ο άλλος θα 'ξακολουθάει πάντα... 

—  Ο αγώνας για το µέσα µας. Να, αυτό, τον εαυτό µας πρέπει να κερδίσουµε! Σε µια λεύτερη πατρίδα η σκλαβιά δεν έχει 

τόπο. Και ο Τούρκος είναι καλύτερη σκλαβιά µπροστά στη σκοτεινιασµένη ψυχή· και σκλαβιά που φαίνεται και 

πολεµιέται... 

Είναι γεµάτη πίκρα η καρδιά του καπετάνιου από τις τελευταίες φαγωµάρες. 

—  Καπετάνιε... 

Ο Μιαούλης σήκωσε τα µάτια και κοίταξε το παιδί. 

— Κάποτες έκανα όρκο στο νεκρό πατριάρχη*, άρχισε ο Λευτέρης. Είπα πως ό,τι µου ζητήσει ο αγώνας θα το δώσω. Και 

τώρα κάνω όρκο, αν µ' αξιώσει ο Θεός και δω τη λευτεριά στην πατρίδα, να δώσω πάλι τον εαυτό µου για τούτο τον 

αγώνα που µου λες, καπετάνιε. Για να γίνουν χαρούµενα τα λευτερωµένα τα παιδιά µας κι απ' αυτό το κακό... 

Καθώς τα 'λεγε αυτά, έσφιγγε τις γροθιές του ο µικρός. Η φωνή του έβγαινε καυτή, σχεδόν πύρινη, και η µατιά του 

φεγγοβολούσε. 

Ο Μιαούλης έστριψε βιαστικά το µουστάκι του, φύσηξε µε δύναµη τη µύτη του και αγωνίστηκε να κρύψει κάποιο λυγµό. 

Πουλιά φάνηκαν να έρχονται από µακριά. 

— Τα χελιδόνια! Ήρθαν τα πρώτα χελιδόνια! 

Ο ναύαρχος ένιωσε ζέστη να πληµµυρίζει την καρδιά του, ενώ ο Λευτέρης, χαµένος σ' έκσταση*, κοίταζε το µήνυµα της 

ελπίδας που ερχόταν στην πατρίδα από τον ουρανό... 



 

* σιάζεται (σιάζοµαι): συγυρίζεται, φτιάχνει τα ρούχα του * σύγκαιρα: έγκαιρα, αµέσως, γρήγορα * την αρµάδα (η αρµάδα): το στόλο 

* την αποκοτιά (η αποκοτιά): το υπερβολικό θάρρος που φτάνει µέχρι την απερισκεψία* ν' αψηφήσει (αψηφώ): να µην υπολογίσει 

* ψωµωµένοι (ψωµώνοµαι): εύσωµοι, γεροδεµένοι, ώριµοι * µπάλες (η µπάλα): οι οβίδες (πέτρινες ή σιδερένιες) των κανονιών 

* µπαταριές (η µπαταριά): οµοβροντίες, οι ταυτόχρονοι και αλλεπάλληλοι πυροβολισµοί * νεκρό πατριάρχη: Ο Λευτέρης εννοεί το 

Γρηγόριο Ε', τον οποίο οι Τούρκοι απαγχόνισαν το Πάσχα του 1821, για να φοβίσουν τους Έλληνες και να µην ακολουθήσουν την επανάσταση 

που άρχισε ο Αλέξανδρος Υψηλάντης στις Παραδουνάβιες ηγεµονίες * (η) έκσταση: κατάσταση έντονου ενθουσιασµού και απορρόφησης από 

ένα πολύ δυνατό συναίσθηµα 
 

Ερωτήσεις - ∆ραστηριότητες: 

1. Ποιο ήταν το όραµα του Μιαούλη; 

2. Τι εννοεί ο Μιαούλης στις υπογραµµισµένες φράσεις; ∆ιατυπώστε µε λίγα λόγια 

τις σκέψεις σας. 

3. Χαρακτηρίστε τον µικρό µπουρλοτιέρη και δικαιολογήστε τον χαρακτηρισµό σας. 

4. Μετατρέψτε τον ευθύ σε πλάγιο λόγο. 

5. Να αναγνωρίσετε τις υπογραµµισµένες λέξεις ( µε βοηθό τη φωτοτυπία µας). 

6. Ποιες  οι σκέψεις  σας και τα συναισθήµατά σας  για τη διαφορετική  γιορτή της 

25ης Μαρτίου 2020;( σε µια παράγραφο) 

 

Από το Ανθολόγιο σελίδα198-201 

 

• Τις ασκήσεις 1,3,4,5  να τις γράψετε στο κίτρινο 

• Τις ασκήσεις 2 ,6 στο Παραγωγής λόγου 

 

 

 Γαλάτεια Γρηγοριάδου-Σουρέλη 

Σπούδασε στη Σχολή Κοινωνικών Λειτουργών και σε σχολή δηµοσιογραφίας. 

Ασχολείται κυρίως µε την παιδική-εφηβική λογοτεχνία. Τα θέµατα των βιβλίων της 

αναφέρονται στην ελληνική ιστορία, την οικολογία, τη µετανάστευση, τη βία στα 

γήπεδα, την ελληνική µυθολογία. Η γραφή της χαρακτηρίζεται από ρεαλισµό και 

λυρισµό. Μερικά βιβλία της: Ο µεγάλος αποχαιρετισµός, Καπετάν Κώττας, Παιχνίδι 
χωρίς κανόνες, Τα σκυλιά του Αγίου Βερνάρδου, Πριν από το τέρµα, Εµένα µε 
νοιάζει. 


